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I. Introducere. 

 

 Cercetările arheologice preventive prilejuite de crearea noului muzeu de 

artă religioasă ”Museikon”
1
 au adus la lumină noi informaţii cu privire la 

succesiunea de locuiri începând cu epoca romană, cea postromană, evul mediu 

timpuriu (sec. X-XII), perioada Principatului Transilvaniei şi stăpânirea 

habsburgică. 

Noul muzeu va funcționa într-o clădire monument istoric despre care se 

cunoștea că a funcţionat în sec. al XVIII-lea ca Spital Militar, primul de pe 

teritoriul actual al României
2
. Ea se află amplasată înspre zona nord-vestică a 

cetăţii habsburgice, la baza bastionului Sf. Mihail. 

Din ceea ce este documentat până acum s-a presupus că vechiul Spital 

Militar, numit şi Casa Doctorului sau Spitalul Mic, ar fi fost construit încă din 

perioada Principatului, fără a se preciza o datare exactă, iar o primă atestare 

cartografică ar fi pe harta arhitectului Giovanni Morando Visconti, datată la 18 

februarie 1711
3
. 

Într-una din unităţile de cercetare trasate, Caseta 19 (8,60 X 4,60 m), 

amplasată pe latura de nord a clădirii contemporane construită la sfârşitul anilor 

80 ai secolului trecut, au fost reperate mai multe complexe arheologice, printre 

care amintim: o canalizare romană, via sagularis (ambele, paralele cu zidul 

vestic de incintă al castrului roman), un mormânt de inhumaţie medieval 

timpuriu, două bordeie cu instalaţie de foc (cuptoare așa-zise de tip „pietrar“) din 

                     
1 Museikon. Un nou muzeu al icoanei revitalizează o clădire monument istoric restaurată în Alba 

Iulia. Proiect finanțat de Mecanismul Financiar SEE 2009-2014. 
2 Este înregistrată în Lista Monumentelor Istorice şi este încadrată în categoria B, cod LMI AB-II-

m-B-00118. 
3 Anghel 1987, p. 104; Fleşer 2015, p. 40. 
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sec. XI-XII, o canalizare habsburgică şi o groapă datată în sec. XVIII-XIX (Fig. 

4-5). 

 Obiectul acestui articol îl constituie analiza inventarului mormântului de 

inhumaţie şi încadrarea sa culturală şi cronologică. 

 

II. Descriere, context arheologic și analogii. 

 

În caseta 19, la 0,2 m de zidul vestic al canalizării habsburgice și la 0,30 

m de groapa contemporană rezultată în urma lucrărilor pentru fundația clădirii 

din sec. XX, au fost identificate resturile unui mormânt medieval timpuriu. 

Astfel au fost recuperate o oală-borcan (h-11,6 cm; dg-9 cm; df-8,6 cm) lucrată 

la roată de turație medie, din a doua jumătate a sec. X (Fig. 2-3), la -1,20 m faţă 

de NCA (nivelul actual de călcare) şi un inel simplu de bronz la -1,80 m, folosit 

ca podoabă pentru degete (Fig. 1). Ambele obiecte de inventar funerar au fost 

descoperite în poziţie secundară, fiind identificate alături de materiale ceramice 

aparţinând unui orizont cronologic mai târziu, din secolele XI-XII, care a afectat 

mormântul. Din resturile osteologice ale defunctului au mai rămas câteva 

fragmente din calota craniană, dispuse la o distanţă de aproximativ 1,5 m una de 

cealaltă. 

Vasul prezintă o ardere oxidantă care-i conferă o culoare roşie-

portocalie. Are buza evazată, gâtul scurt, umerii uşor ridicaţi şi baza dreaptă. 

Decorul constă dintr-o bandă orizontală alcătuită din patru linii incizate, dispusă 

spre baza vasului, şi benzi de linii (două-patru) în val, dispuse inegal, fără o 

ordine precisă, care uneori se întretaie. Pe fundul vasului este aplicată o ştampilă 

de meşter, în relief, evoluată, semnul având formă cruciformă, asemănătoare 

unei svastici. Între braţele acesteia sunt dispuse în mod simetric patru 

protuberanţe în relief
4
. Din interiorul oalei a fost recuperată o ofrandă de ou. 

Oala-borcan recuperată de noi își găsește analogii apropiate în 

inventarele funerare ale unor morminte cercetate în necropolele de la Alba Iulia 

– Izvorul împăratului (a doua jumătate a sec. X)
5
, Alba Iulia – str. Brândușei

6
 și 

Stația de Salvare II
7
. De asemenea, vase de același tip, prin formă și decor, au 

fost identificate la Alba Iulia, în așezarea civilă din interiorul vechiului castru 

roman, dar și din afara fortificației, de pe unul din ravelinele cetății habsburgice, 

                     
4 Analize asupra acestor ștampile au fost făcute de M. Comșa, P. Diaconu și C. Cosma. Vezi: 

Comşa 1961, p. 291-306; Diaconu 1972, p. 131-137; Cosma 2011a. În lucrarea lui C. Cosma nu 

găsim această variantă de ştampilă, aşadar, deocamdată, pentru domeniul funerar din Transilvania 

sec. X această variantă aflată de noi este singulară. 
5 Dragotă et alii 2015, p. 325, 334, Pl. III/1. 
6 Dragotă et alii 2009, p. 29, Pl. 18; Cosma 2011a, Pl. 45/198; 46/ 201. 
7 Ciugudean 2007, Pl. X/7. 
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Sf. Francisc de Paola
8
. Alte analogii datate tot în a doua jumătate a sec. X se 

regăsesc și în așezarea de pe Dealul Furcilor
9
. 

În ceea ce privește practica depunerii vaselor în mormintele din a doua 

jumătate a sec. X se constată prezența unuia singur, fără a fi spart ritual. Acest 

obicei este specific maghiarilor, fiind prezent în necropolele de tip Honfoglalás 

(930-960) și Bjelo Brdo I (a doua jumătate a sec. X – începutul sec. XI)
10

. Din 

păcate, sepultura fiind puternic deranjată, nu am putut recupera informații cu 

privire la locul depunerii vasului în mormânt. 

Oul este considerat simbol al renaşterii, al unei existenţe fericite după 

moarte, dar este şi unul al vieţii în general, fiind întâlnit în mormintele mai 

multor medii culturale (Sântana de Mureş – Cerneahov, slav, avar, bulgar şi 

maghiar timpuriu)
11

. În zona Albei Iulii asemenea ofrande de ou au fost 

recuperate din morminte datate în sec. X din necropolele de la Alba Iulia – str. 

Brânduşei I şi Izvorul Împăratului, dar şi în sec. XI, la Pâclişa – La izvoare
12

. 

Inelul este simplu (d - 2,5 cm), lucrat în bronz, cu secţiune 

semicirculară, capetele apropiate şi decorat cu incizii oblice în partea mediană. 

Face parte din categoria celor pentru deget, formele 25, 28 Giesler
13

. Asemenea 

podoabe apar în mediul funerar din sec. X-XI şi se întâlnesc în necropolele de la 

Alba Iulia – str. Brânduşei (M89)
14

, Moldoveneşti, Vărşand – Movila dintre vii 

şi Oradea – Salca Gheţărie
15

. 

 

III. Contextul istoric. 

 

Existenţa unui voievodat în zona Albei Iulii condus de o căpetenie slavă 

şi care a avut o populaţie majoritară românească, a fost discutată de K. Horedt 

într-un studiu de referinţă cu privire la evul mediu timpuriu transilvănean
16

. 

Această formaţiune politică a luat naştere ca urmare a căderii kaganatului avar 

sub loviturile francilor de la începutul sec. IX, apoi a intrat în sfera de dominaţie 

bulgară după anul 830, urmând să-şi păstreze autonomia până după anul 934, 

când primele cete de călăreţi maghiari elimină puterea bulgară din Transilvania 

(stăpânirea acestora s-a întins până în zona saliferă din jurul Ocnei Mureş) şi 

Banat (ducatul lui Glad)
17

. Acest voievodat domina valea Mureşului mijlociu şi 

                     
8 Anghel 1968, p. 469-473, Fig. 4/14. 
9 Băcueț-Crișan 2014, p. 616, Pl. III, IV/2-3, VI/2, VIII/1-2, 4. 
10 Cosma 2011b, p. 453, 457-458. 
11 Dragotă 2014a, p. 183. 
12 Dragotă 2014a, p. 186. 
13 Dragotă 2014b, p. 151. 
14 Dragotă et alii 2009, p. 46-47, Pl. 40. 
15 Dragotă 2014b, p. 151, Fig. 88/4, 9-10. 
16 Horedt 1954, p. 487-513. 
17 Madgearu (2002-2003) 2005, p. 55-57. 
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deţinea două fortificaţii: Bălgrad şi Ţeligrad. Denumirea de Bălgrad, chiar dacă a 

fost introdusă de slavi, s-a păstrat de-a lungul evului mediu datorită populaţiei 

româneşti majoritare
18

. 

Oricum această formaţiune politică s-a constituit drept enclavă a puterii 

bulgare în sudul şi centrul Transilvaniei. După 934 armatele ducelui Gyula pun 

stăpânire pe acesta, iar în 948 un urmaş al lui Gyula cu acelaşi nume se va 

creştina la Constantinopol, la întoarcere aducându-l pe călugărul Hyerotheos, 

uns episcop, pentru a răspândi creştinismul în această zonă. O biserică de 

influenţă bizantină, cu plan în cruce greacă, a fost edificată la Alba Iulia, în faţa 

Catedralei Romano-Catolice “Sf. Mihail” încă din aceeaşi perioadă şi a 

funcţionat până la mijlocul sec. XI. Un urmaş al acestui duce, dar tot cu acelaşi 

nume (este posibil ca Gyula să fi desemnat un rang sau titlu) a fost supus de 

armatele regelui Ştefan I în anii 1002-1003
19

. 

R. Heitel vorbeşte despre o distrugere provocată de călăreţii maghiari ai 

lui Gyula după anul 934, în urma căreia aşezarea Dridu din interiorul vechiului 

castru roman şi-a încetat existenţa
20

. Noi am identificat un asemenea nivel de 

incendiere, însă nu pentru această etapă istorică, ci pentru sec. IV, dar despre 

acest lucru vom vorbi într-un studiu viitor. 

Se pare că au mai fost găsite rămășițe ale unui mormânt din această 

perioadă în interiorul castrului roman, în zona sud-vestică, cu ocazia săpăturilor 

arheologice prilejuite de restaurarea Catedralei Romano-Catolice ”Sf. Mihail” 

din Alba Iulia. Este vorba despre o sepultură care a aparținut unui războinic 

maghiar, afectată de intervențiile unei locuiri ulterioare, din care s-au recuperat 

un pandantiv dublu cordiform (nu o aplică de centură sau harnașament) și resturi 

osteologice umane (fragmente de occipital, falangă, craniu de cal etc.). Autorul 

descoperirii, R. Heitel, a încadrat mormântul în prima jumătate a sec. X
21

, dar 

credem că datarea ar putea fi împinsă în cea de-a doua parte a acestuia, cel mai 

târziu în prima treime a sec. XI
22

. 

Alte două sepulturi distruse de locuirile ulterioare, contemporane cu 

orizontul atestat de necropolele de la Blandiana A – Alba Iulia – Stația de 

Salvare I au fost reperate în săpăturile din anii 2000-2002 de la Catedrala 

Romano-Catolică ”Sf. Mihail”, iar un altul, în cistă de cărămizi romane 

refolosite, de la sfârșitul sec. X. Autoarea descoperirilor vorbește despre o mică 

                     
18 Horedt 1954, p. 494-496. 
19 Heitel 1975, p. 346; Madgearu (2002-2003) 2005, p. 55; Marcu Istrate 2013, p. 22-24; Marcu 

Istrate 2014, p. 93-129. 
20 Heitel 1975, p. 343. 
21 Heitel 1985, p. 225; idem 1986, p. 240, fig. 4/4. 
22 Dragotă 2014b, p. 194. 
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necropolă în zona sud-vestică a vechiului castru roman, corespunzătoare 

orizontului civilizației balcano-dunărene sau Dridu
23

. 

 

IV. Concluzii. 

 

 Aşadar acest mormânt de inhumaţie, din care am recuperat câteva 

fragmente craniene şi cele două obiecte de inventar, poate fi încadrat în a doua 

jumătate a sec. X
24

, fiind contemporan cu edificiul de cult construit în tradiţie 

bizantină după mijlocul sec. X
25

, dar şi cu alte cimitire medievale timpurii de pe 

teritoriul municipiului Alba Iulia. Din punctul nostru de vedere acesta nu este un 

mormânt izolat, deoarece fragmente de calotă craniană am mai recuperat din 

umplutura rezultată din excavațiile pentru săparea fundației clădirii 

contemporane. Astfel a existat cel puțin un grup de morminte din sec. X în zona 

nord-vestică a fostului castru roman. Mai bine spus, avem de-a face cu 

documentarea unei noi arii sepulcrale de la sfârșitul primului mileniu al erei 

noastre, alături de cele cunoscute în interiorul (zona de sud-vest) și afara 

fortificației romane. 

 În ceea ce privește atribuirea etnică este greu de stabilit dacă a aparținut 

unui războinic maghiar contemporan cu Gyula I, II sau Hyerotheos, sau unui 

individ de altă etnie (slav, român). Cert este că alegerea locului de înmormântare 

în interiorul unei fortificații nu a fost una întâmplătoare, ci a avut o oarecare 

însemnătate pentru defunct sau pentru membrii comunității sau clasei sociale din 

care făcea parte. Din păcate nu putem stabili sexul și vârsta defunctului, datorită 

puținelor fragmente osteologice recuperate. 

 Acest mormânt descoperit de noi se încadrează în orizontul cronologic 

atestat prin necropolele de la Alba Iulia – str. Brândușei I, Stația de Salvare II și 

Izvorul împăratului. 

 
A 10

TH
 CENTURY GRAVE DISCOVERED IN THE FORMER ROMAN CAMP 

AT APULUM 

 

ABSTRACT 

 

 The archaeological diggings carried out at Alba Iulia, in north-western area of 

the ancient Roman camp from Apulum brought to light new information about the 

vestiges from the Roman era, the beginning of the Migration Period, Early Middle Ages 

(10
th

 – 12
th

 centuries), the Principality of Transylvania and the Habsburg rule. 

                     
23 Marcu Istrate 2008, p. 118-120. 
24 Datarea este oferită de oala-borcan prin tipologia și decorul acesteia. 
25 Monumentul eccleziastic se află în zona sud-vestică a cetății și a fost cercetat integral de D. 

Marcu Istrate. Vezi: Marcu Istrate 2013, p. 21-29; idem 2014, p. 93-129. Acesta fusese descoperit 

în anii 70 ai secolului trecut de către cercetătorul R. Heitel. Vezi Heitel 1975, p. 346; Heitel 1985. 
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 This article analyses an Early Medieval grave dated from the second half of 

10th century from which were recovered a bronze finger ring and a clay pot with a 

craftsman stamp on its bottom. 

 This inhumation grave is contemporary with the church built in the Byzantine 

style (second half of 10
th

 – first half of 11
th

 centuries) unearthed nearby the ”St. 

Michael” Roman-Catholic Cathedral from Alba Iulia and some cemeteries with 

inhumation graves from Alba Iulia – Staţia de Salvare, phase II, Alba Iulia – Izvorul 

Împăratului and Alba Iulia – Brândușei St., phase I. 

 

FIGURE CAPTION 

 

Fig. 1 – Bronze finger ring. 

Fig. 2 – Clay pot with craftsman stamp. 

Fig. 3 – The Context of discovery: clay pot with egg offerings. 

Fig. 4 – The view over the 19th trench. 

Fig. 5 – The plan of 19th trench. 
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Fig. 1. Inel pentru deget din bronz; 2. Vas din lut cu semn de meșter. 
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Fig. 3. Contextul descoperirii: vas din lut cu ofrandă de ou; 4. Imagine de ansamblu a 

Cas. 19; 5. Planul casetei 19. 
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